

### 美丽中国

## 让我们从阅读精品开始

严冰  
李一  
张瑶



4月23日,广西贺州市开展“纪念‘世界读书日’国学经典进瑶山”活动。图为贺州市黄洞瑶族乡民族学校的瑶族学生在诵读国学经典《弟子规》。廖祖平摄(新华社发)

在世界读书日到来前夕,国家新闻出版广电总局发布2013年全民阅读活动安排。该活动自2006年开始举办,掀起了全民读书“热”。在17日结束的伦敦书展上,中国各大出版机构积极参与,推动中国图书“走出去”,向世界展示了中国人读书的风采。18日,第十次全国国民阅读调查成果发布,2012年我国图书阅读率与数字阅读接触率双双上升。

### 书香播惠九州

“好事流传千古,良书播惠九州”。读书,是中华民族向来尊重的文化习惯和传统。

“全民阅读”活动如火如荼,中华大地遍布书香。自活动推广以来,全国已有18个省区市建立了全民阅读活动组织领导机构,国民阅读率也呈现出连年上升的态势。2012年,我国18-70周岁国民图书阅读率为54.9%,比2011年上升了1.0个百分点。

全民读书,更要全民读好书,打造“精品读书”活动。广东“南国书香节”、陕西“三秦书月”、北京阅读季等阅读品牌活动已连续举办多年,今年内容更加丰富,形式更加创新,吸引了几亿读者参加。

“古人云,‘谈笑有鸿儒,往来无白丁。’对我们这些文化工作者来说,阅读不仅是一种职业需求,更是交流、沟通的纽带。”在北京工作的媒体人高晋告诉笔者,他也是单位“谈笑鸿儒”读书沙龙的版主。“每周四的下午,我们都会聚在一起,交流读书心得,互荐好书,这一传统已经保持6年了。”

### 读书点亮中国梦

“全民阅读”活动在丰富我们阅读生活的同时,也传递着正能量,点亮了中国梦。

\*\*\*

千年来形成的阅读传统,吸取精华,构建今日的阅读价值观。”长期致力于阅读文化研究的北京大学教授王余光说。

那么,如何打造“书香中国”,让读书成为一种生活方式?如何实现全民读书,并且读好书呢?

国家新闻出版研究院院长郝振省建议,设立国家层面的阅读指导委员会,从顶层强化阅读观念,设立阅读基金、全国阅读节等。他还透露,为了进一步推动全民阅读,国家新闻出版广电总局正在起草《全民阅读条例》,已通过国务院法制办同意。

南开大学历史学院教授孙立群表示,读者要想读到好的书籍,还是需要提前做好一些功课,对于同类书要进行调查比较,一定要读经典著作。



在河北省秦皇岛市图书大厦广场上,市民挑选喜爱的图书。新华社记者 杨世尧摄

### 精品阅读别成奢望

4月18日公布的第十次全国国民阅读调查显示,2012年我国国民(18-70周岁)纸质图书阅读量为4.39本,比2011年增长不到0.04本,阅读量远低于韩国、法国、美国、日本等国。而我国一年出版的图书品种达37万种,居全球首位。对物质利益的追求,不断挤占着人们的精神生活;而过快的生活节奏,更使静心阅读几乎成为一种奢望。

“在全民阅读的今天,我们需要认真审视几

## 习近平会见基辛格保尔森

### 赞赏基辛格数十年来积极致力于推动中美关系发展并作出的特殊贡献 感谢保尔森对四川芦山发生强烈地震的深切慰问

本报北京4月24日电(记者赵成)国家主席习近平24日在人民大会堂分别会见美国前国务卿基辛格、前财长保尔森。

在会见基辛格时,习近平赞赏其数十年来积极致力于推动中美关系发展并作出的特殊贡献。习近平说,我同奥巴马总统不久前通话,双方一致同意将继续推进中美合作伙伴关系,探索构建新型大国关系,确定了两国关系的战略定位和发展方向。中美均已完成政府换届。中美关系过渡平稳,起步顺利,开局良好,我对此感到高兴。双方要进一步密切高层交往和机制性对话,厘清利益契合点,推进各领域合作,相互尊重,平等相待,妥善处理分歧。双方要从大处着眼,登高望远,从战略高度认识当今时代形势,始终把握两国关系的正确走势。同

时要从小处着手,积微成著。建立中美新型大国关系需要双方一点一滴的实践和积累。双方要加强在双边领域的务实合作,保持在国际地区问题上的沟通协调,推动两国关系长期健康稳定发展。

基辛格说,我很荣幸能为中美关系发展作出贡献。中国几代领导人和中国人民对我的友好情谊令人感动。美中合作对两国和世界都至关重要。双方可在事关和平稳定的重大问题上深入沟通,扩大合作,这既有助于中美关系的可持续发展,也有助于世界的稳定与发展。

在会见保尔森时,习近平首先感谢保尔森对四川芦山发生强烈地震的深切慰问。习近平说,这场地震牵动着每个中国人的心。现在抗震救灾各项工作正在有效、有序进行,中国政府和人民有信心、有能

力克服困难,取得抗震救灾和灾后重建的胜利。

习近平说,当前中美关系总体保持稳定发展。两国领导人保持密切沟通,双方建立了90多个政府间对话机制,在广泛领域开展互利合作。中国正在努力实现中华民族的伟大复兴,朝着“两个百年”的目标前进。美国也在振兴经济,推进改革。中美合作前景广阔。习近平肯定保尔森中心近年来在推进两国能源、环境、气候、人员培训等领域合作所作努力,鼓励其继续为两国关系发展发挥积极作用。

保尔森说,美中两国新政府都高度重视发展中美关系,我对此感到振奋。当前双方在振兴经济、能源、环境、气候变化等领域面临机遇和挑战,可进一步加强合作。保尔森中心愿继续为此作出努力。

## 李克强会见韩国外长

据新华社北京4月24日电(记者熊争艳)国务院总理李克强24日在中南海紫光阁会见韩国外长尹炳世。

尹炳世代表韩国政府和人民对中国四川芦山发生强烈地震表示深切慰问,高度评价中国政府在抗震救灾中表现出的卓越领导力,并代表韩国政府向中方提供100万美元现汇援助。李克强表示,感谢韩方的慰问和援助,并借此机会,感谢各国政府和民间团体对中国芦山地震造成人员伤亡和财产损失给予的同情、支持和帮助。

李克强指出,中方始终致力于实现半岛无核化,维护半岛的和平稳定,坚决反对与之相悖的行为。中方积极支持南北改善关系,愿与韩方一道,努力推动形势向缓和的方向发展。

## 王岐山会见越共代表团

据新华社北京4月24日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记王岐山24日在北京会见越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央检查委员会主任吴文裕率领的越南共产党代表团。

王岐山表示,中国共产党愿继续同越南共产党一道,在党的建设和治国理政等方面加强交流合作,互学互鉴,推动中越全面战略合作伙伴关系稳定健康发展。

吴文裕表示,愿同中国共产党继续加强党际交流,相互借鉴反腐败经验。

### 中央财政下拨补助资金3亿元

## 加强禽流感等监测工作

本报北京4月24日电(记者李丽辉)为加强包括人感染H7N9禽流感在内的流感和不明原因肺炎监测工作,支持做好人感染H7N9禽流感等疫情防控工作,近日中央财政下拨流感和不明原因肺炎监测项目补助资金3.0298亿元,主要用于支持开展H7N9禽流感、流感样病例、严重急性呼吸道感染以及不明原因肺炎监测等工作。同时,要求各地结合实际尽快分解工作任务、及时下拨补助资金,切实加快预算执行进度。



天全县县城和部分乡镇水电供应恢复,生产生活秩序逐步恢复。图为天全县小河镇集中安置点。张晓理摄(新华社发)

### 芦山震后第五天

## 抗震救灾进入最关键时期

据新华社北京4月24日电 四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震已是第五天,抗震救灾进入最关键时期。搜救生命仍在继续,安置群众生活刻不容缓,救灾物资正从四面八方运往灾区,卫生防疫、消防已全面展开。

据四川省政府新闻发布会消息,截至24日12时,芦山地震造成231万余人受灾,193人遇难,共救治伤员23959人次,累计住院治疗6144人,累计出院4633人,转院救治794人。

灾区已累计实施防疫消毒面积116万余平方米。

灾区累计农村住房倒塌7.62万余间、城镇住房倒塌6.71万余间。目前,全省已转移安置23.7万余人。

交通部最新消息,地震灾区国省干线公路以及县乡公路目前全部抢通。至此,公路抗震救灾工作将全面进入保通保畅阶段。

赴黎巴嫩维和官兵向芦山地震灾区捐款16.1万元人民币。图为联合国雇员穆罕默德等在捐款。李凌葵摄(新华社发)



## 大理三月街民族节开幕



4月24日,2013年大理三月街民族节在云南大理白族自治州大理古城外开幕。图为电影《五朵金花》主演之一谭宗(右六)亮相大理三月街民族节。新华社记者 秦朗摄

## 期待中法关系再上层楼

张健

4月25日至26日,法国总统奥朗德展开对中国的访问行程,这是奥朗德首次访华,也是中国在新任领导集体产生后迎来的首位西方国家元首,此访对中法关系长远发展无疑有重要意义。

在中国与欧洲国家关系中,中法关系一直具有特殊的意义。法国是传统西方大国,也是欧洲为数不多的具有大国雄心和全球视野的国家,长期以来奉行独立自主外交,在西方世界独树一帜。1964年戴高乐总统不顾美国反对承认新中国,是具有划时代意义的重大决定,中法关系也从此被赋予了独特的战略意义。希拉克时期,法国在涉及中国核心利益的台湾和西藏等敏感问题上,对中国给予了充分的理解和尊重,中法关系发展成欧盟内与中国最好的双边关系之一。中法两国在推动世界的多

极化发展、构建一个更为公正合理的国际经济政治秩序方面有较多共识,在全球性政治和经济问题上相对而言有更多的共同语言。法国是最早与中国建立全面战略伙伴关系的欧洲国家,也是第一个决定与中国发展新型全面战略合作伙伴关系的中国和欧洲国家的诸多双边关系中与众不同。

当前,国际形势复杂多变,全球经济发展仍面临诸多不确定因素。中法两国面临共同的机遇和挑战。中法合作与以往相比有了更大的必要性和紧迫性,两国深化合作将在经贸、文化、科技及外交等诸多领域给双方带来巨大的共同利益。对法国来说,扩大与中国合作,强化与中国友好关系,有利于法国核电、航空航天等产品和服务在中国扩展市场,

在与德、美、日等国在中国市场的竞争中占得先机;此外,随着近年来中国经济的高速发展及民众购买力的提高,中国市场对法国奢侈品、农产品及旅游业的重要性也在日益增长。法国日益认识到,要利用好中国的发展机遇以促进本国经济发展。另一方面,法国外交上的重要目标之一就是捍卫法国大国地位,但由于深陷债务危机,国际地位和影响力有所下滑,如果没有包括中国在内的其他大国的支持和合作,法国外交雄心将难以实现,其所关心的一系列国际问题如非洲发展、伊朗核问题以及国际气候谈判、国际金融体系改革等也将难以解决。

也正因为如此,中法两国对奥朗德此次访华都高度重视,预计此次访问期间,两国会在经贸、人文交流、可持续

发展等领域达成一系列合作协定,并就双方关心的地区和国际热点问题进行深入交流。因此,此次访问将进一步增强两国政治互信,为中法关系持续深入发展注入新的活力。

当然,毋庸讳言,中法之间也存在一些分歧,包括贸易纷争以及在人权等问题上的不同看法等。出现分歧是正常的,但重要的是双方能平等相待,坦诚沟通,务实处理,不做损害彼此核心利益的事情。中法关系发展历程告诉我们,只要双方坚持从战略高度和长远角度审视并处理双边关系,尊重和照顾彼此的核心利益,两国关系就能够平稳较快地发展;而一旦背离这一原则,两国关系就会出现波折,偏离正常轨道。期待中法关系再上层楼。

(作者为中国现代国际关系研究院欧洲所研究员)



本栏目主持人:陈振凯